

宜阳县艺术学校：

特长立身特色强校 打造办学新高地



宜阳县艺术学校

2020年高考，宜阳县艺术学校本科上线164人，本科录取120人，其中有8人被郑州大学、西南大学、南昌大学、沈阳音乐学院、北京舞蹈学院、山东工艺美术学院等重点大学或专业艺术院校录取，再创历史新高。这是一所集音乐、美术、体育三个专业为一体的公立特色普通高级中学。近年来，该校高考本科上线率与录取率连续四年位居洛阳市艺术类第一名，本科上线人数逐年攀升，实现了三年翻番的建校奇迹。

优异成绩的取得，离不开学校先进的办学理念，该校坚持提升专业课、强化文化课、双轮驱动、协调发展的特色办学之路，推进学校快速发展。

□东方今报·猛犸新闻记者 夏秀琴
实习生 张萌/文 记者 张欢欢/图



各种社团每周都有固定的排练和演出时间



特长育人，让孩子们拥有更多艺术可能性



学校树立了“办特色学校、育特长人才”的办学目标

特长育人 让孩子们拥有更多艺术可能性

“学校每年招收的学生都是县里几所重点高中录取之后的”，该校副校长王万红介绍。

学校建校历史短，生源质量底子薄，如何才能在激烈的高考竞争中立于不败之地？“经过多年摸索、实践，特长育人、特色立校成为全体艺校人的共识。”王万红说，学校树立了“办特色学校、育特长人才”的办学目标。

为发展学生的个性和艺术特长，该校采取了很多措施。

高一新生刚到校后，暂不分专业，只开设专业鉴赏课。学校组建艺术社团，学生在学习文化课的同时，可根据自己的兴趣和爱好，加入相应的社团组织，感受艺术气息的熏陶。学校先后成立了管乐团、民乐团、舞蹈团、合唱团、飞天画社、剪纸社等各种艺术社团，丰富学生课余文化生活，培养学生专业兴趣。

每周一、周四，学校从洛阳聘请专业老师，对管乐团

进行集训；民乐团、舞蹈团、合唱团每周都有各自固定的排练或活动时间，由辅导教师进行专业指导。扎实有序的社团活动，既培养了学生的艺术素养，又提升了学生的专业技能。

为深入发掘学生艺术特长，该校大胆创新课程设置。结合学校的实际情况，从高一下学期开始，学校开设专业课，且逐年增加专业课时量。

为实现教师与学生的有效促进，该校不断探索教学模式。美术专业采取教师走出去、名家请进来的办法，采用基础示范教学、名家指导提升的教学模式；音乐专业采用大小课分开、定期专业汇报、比赛与演出相结合的方式。

该校鼓励并组织学生参加各级各类比赛，为学生展示才艺搭建平台。

学校还成立了教师艺术社团，丰富了教师的业余生活，营造了浓厚的艺术氛围，提升了教师的职业幸福感。

构建“三三制”模式 打造优质高效课堂

文化课一直是制约该校学生升入高等院校的瓶颈。

为促进学生文化课成绩不断提升，该校强力推进课改工作，积极探索文化课教学新理念、新思路、新方法，注重课堂教学实效，逐步形成了“导、引、补”三三制课堂教学模式。即课前导学、课堂引导、课后补学，三个阶段落实教学任务，提高教育教学成绩。

课前导学阶段，即教师制作导学案，督促检查学生落实导学案。课堂引导阶段，是采用“三三三”教学模块，即必备知识、综合运用、达标检测；在各模块教学中根据实际教学灵活选用自主预习、合作交流、质疑探究三种学习方式，灵活采用讨论、展示、点评三种教学手段。

课后补学阶段，是实行三级联动培优补弱，即学校

安排时间和教师对尖子生进行重点培养；任课教师对学习成绩较差的学生有针对性地辅导；学生之间采用“结对子”的方式进行帮扶学习。

“在多年教学过程中，我们发现有一部分英语偏科的学生因为基础薄弱，语言学习没有兴趣，在进入高中后要花比别人更多的时间和精力，而高考成绩并不理想。”副校长贺志刚介绍，对于英语偏科学生，他们因人施教，采用相对好学习的日语教学。

该校采取外聘日语教师的方式，努力给学生提供良好的师资保证。

“去年的高考成绩也证明了开展日语教学的正确性。”贺志刚说，日语教学，为英语偏科学生带来新选择，也切实为学生找到新的出路。

三位一体德育模式 开启学生成长之门

宜阳县艺术学校1998年迁址北城区拥军路北段，由一座废弃的军营改建而成，距离部队非常近。该校有效利用地缘优势，打造德育特色品牌。

学校中昔日的部队营房还随处可见，西院大门口屹立着“六一二高地纪念碑”，学校北邻是火箭军某部驻地，得天独厚的地理优势和和谐亲密的军民情谊让学生有更多机会走进火热军营，感受军旅文化。

学校紧紧把握这一优势，深入挖掘校本教材。该校以经典诵读活动和班级图书角建设为抓手，定期举办经典诵读、家风家训、一封家书比赛活动，深入挖掘传统文化、历史名人以及身边故事中的精神力量；学校还十分重视校园文化建设，把历届优秀毕业生制作成英才长廊，让学生无时无刻都能感受到榜样就在身边。

该校还积极搭建实践活动平台。利用清明节组织学生祭扫陵园、缅怀英烈；端午节组织学生到香鹿山社区进行义务劳动；中秋节组织学生到柳泉镇敬老院，帮孤寡老人打扫卫生等，这些实践活动锻炼了学生的动手能力，让学生心中有他人。

学校还从小处着手，从细节抓起。校园设立督查岗，学生干部轮流参与餐厅、晚寝、校园督查，学校领导与行政人员、全体女教师轮流排班，一查早操和课间操，二查仪容仪表，三查迟到早退，四查晚寝人数与秩序。学生在遵守和约束中“学会做事，学会共处，学会求知，学会做人”。

以立德树人为宗旨，以培养四有青年为目标，以每日四查为抓手，以军旅文化为突破，以文化长廊为载体，宜阳县艺术学校形成了“牵手、引领、体验”三位一体德育模式，引领学生形成正确的成才观、价值观和人生观。

特色立校 打造中原艺术名校

二十多年来，宜阳县艺术学校累计向中央美术学院、中国戏曲学院、中央民族大学、中国传媒大学、武汉大学等知名艺术院校或双一流大学输送本科生1500余名；同时，也为当地乃至周边市县培养了数以千计的具有艺术特长的人才。

一流的办学成绩为学校赢得了许多荣誉，学校先后被授予全国青少年读书育人特色学校、河南省校园文化艺术工作先进单位、洛阳市教育系统先进集体、洛阳市十佳才艺名校、洛阳市高考优胜单位等荣誉称号。

“我们在办学过程中所积累的经验为普通高中拓宽办学思路提供了成功范例，对宜阳乃至洛阳市拓展高中教育办学模式、全面普及高中教育起到了辐射带动与示范引领作用，成为洛阳市特色教育最突出、办学成果最显著的品牌学校之一，逐步确立了在洛阳同类学校中的领军位置。”校长方灵杰说。

坚持“办特色学校、育特长人才”的办学目标，秉承“知行并重、德艺双馨”的教育理念，发扬“勤奋严谨、自强不息”的优良校风，潜心教改，全面提高教育教学质量；创新管理，打造中原艺术名校，相信宜阳县艺术学校的明天将更加灿烂辉煌。